	ĐỀ THI THỬ SỐ 23
	KỲ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA NĂM 2019

Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN;

Môn thi: VẬT LÝ 

Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ tên thí sinh: .......................................................................... 

Số báo danh: ............................................................................

Câu 1: Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hòa có độ lớn 

A. và hướng không đổi. 


B. tỉ lệ với độ lớn của li độ. 

C. tỉ lệ với bình phương biên độ. 

D. không đổi nhưng hướng thay đổi. 

Câu 2: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là 

A. biên độ và vận tốc. 


B. biên độ và tốc độ. 


C. li độ và tốc độ. 



D. biên độ và năng lượng. 

Câu 3: Cho các chất sau: không khí ở 0(C, không khí ở 25(C, rượu và sắt. Sóng âm truyền nhanh nhất trong 

A. không khí ở 0(C. 
B. nước. 

C. sắt. 


D. không khí ở 25(C. 

Câu 4: Một sóng cơ lan truyền trong một môi trường. Hai điểm trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau một khoảng bằng bước sóng có dao động 

A. ngược pha. 

B. vuông pha. 

C. lệch pha π/4. 
D. cùng pha. 

Câu 5: Đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần ZL và tụ điện ZC mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là 

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 6: Quạt trần trong lớp học là một 

A. động cơ điện ba pha. 


B. động cơ điện một pha. 

C. máy phát điện xoay chiều. 


D. điện trở thuần. 

Câu 7: Trong sóng điện từ, dao động của điện trường và của từ trường tại một điểm luôn 

A. ngược pha nhau. 



B. lệch pha nhau π/4. 

C. cùng pha nhau. 



D. lệch pha nhau π/2. 

Câu 8: Chiếu chùm ánh sáng hẹp, đơn sắc tới mặt bên của một lăng kính thủy tinh đặt trong không khí. Khi đi qua lăng kính, chùm sáng này 

A. không bị lệch khỏi phương ban đầu. 
B. bị đổi màu. 

C. bị thay đổi tần số. 



D. không bị tán sắc. 

Câu 9: Khi nói về tia X, phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Tia X có khả năng đâm xuyên kém hơn tia tử ngoại. 

B. Tia X có tần số nhỏ hơn tần số của tia hồng ngoại. 

C. Tia X có bước sóng lớn hơn bước sóng của ánh sáng nhìn thấy. 

D. Tia X có tác dụng sinh lý: nó hủy diệt tế bào. 

Câu 10: Theo thuyết lượng tử ánh sáng, phát biểu nào sau đây không đúng về phôton? 

A. Phôton mang năng lượng. 

B. Phôton chuyển động dọc theo tia sáng với tốc độ của ánh sáng. 

C. Phôton mang điện tích dương. 

D. Phôton không tồn tại ở trạng thái đứng yên. 

Câu 11: Cho phản ứng hạt nhân 
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 Đây là 

A. phản ứng nhiệt hạch. 


B. phóng xạ γ. 

C. phóng xạ α. 



D. phản ứng phân hạch. 

Câu 12: Đại lượng đặc trưng cho mức độ bền vững của hạt nhân là 

A. điện tích hạt nhân. 



B. năng lượng liên kết. 

C. năng lượng liên kết riêng. 


D. khối lượng hạt nhân. 

Câu 13: Qua một thấu kính, ảnh thật của một vật cao hơn vật 2 lần và cách vật 36 cm. Tiêu cự của thấu kính là 

A. 12 cm. 

B. 24 cm. 

C. 8 cm. 

D. 18 cm. 

Câu 14: Cho ba điểm A, M, N theo thứ tự trên một đường thẳng với AM = MN. Đặt điện tích q tại điểm A thì cường độ điện trường tại M có độ lớn là E. Cường độ điện trường tại N có độ lớn là 

A. 0,5E. 

B. 2E. 


C. 0,25E. 

D. 4E. 

Câu 15: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ có khối lượng m và lò xo có khối lượng không đáng kể có độ cứng 10 N/m. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc ωF. Biết biên độ của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi ωF thì biên độ dao động của viên bi thay đổi và khi ωF = 10 rad/s thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại. Khối lượng m của viên bi bằng 

A. 100 g. 

B. 120 g. 

C. 40 g. 

D. 10 g. 

Câu 16: Một sợi dây AB dài 100 cm căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hòa với tần số 40 Hz. Trên dây AB có sóng dừng ổn định, A được coi là nút sóng. Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Kể cả A và B, trên dây có 

A. 5 nút và 4 bụng. 
B. 3 nút và 2 bụng. 
C. 9 nút và 8 bụng. 
D. 7 nút và 6 bụng. 

Câu 17: Đặt vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = 0,5 H một hiệu điện thế xoay chiều thì biểu thức từ thông riêng trong cuộn cảm là Φ = 2cos100t Wb, t tính bằng s. Giá trị hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm là 

A. 100 V. 

B. 200 V. 

C. 50√2 V. 

D. 100√2 V. 

Câu 18: Một máy phát điện xoay chiều một pha có 8 cặp cực tạo ra dòng điện xoay chiều có tần số 50 Hz. Tốc độ quay của rôto máy phát là 

A. 375 vòng/phút. 
B. 400 vòng/phút. 
C. 6,25 vòng/phút. 
D. 40 vòng/phút. 

Câu 19: Một mạch dao động điện từ gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 3183 nH và tụ điện có điện dung 31,83 nF. Chu kì dao động riêng của mạch là 

A. 2 μs. 

B. 5 μs. 

C. 6,28 μs. 

D. 15,71 μs. 

Câu 20: Một bức xạ khi truyền trong chân không có bước sóng là 0,75 μm, khi truyền trong thủy tinh có bước sóng là λ. Biết chiết suất của thủy tinh đối với bức xạ này là 1,5. Giá trị của λ là 

A. 700 nm. 

B. 600 nm. 

C. 500 nm. 

D. 650 nm. 

Câu 21: Xét nguyên tử Hidrô theo mẫu nguyên tử Bo. Một đám nguyên tử đang ở một trạng thái dừng được kích thích lên trạng thái dừng thứ m sao cho chúng có thể phát ra tối đa 3 bức xạ. Lấy r0 = 5,3.10-11 m. Bán kính quỹ đạo dừng m là 

A. 47,7.10-11 m. 
B. 15,9.10-11 m. 
C. 10,6.10-11 m. 
D. 21,2.10-11 m. 

Câu 22: Trong chân không, một chất có khả năng phát ra ánh sáng với tần số 6.1014 Hz. Cho c = 3.108 m/s. Khi dùng ánh sáng có bước sóng nào sau đây để kích thích thì chất này không thể phát quang? 

A. 0,4 μm. 

B. 0,45 μm. 

C. 0,55 μm. 

D. 0,38 μm. 
Câu 23: Trong nguồn phóng xạ 
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 với chu kì bán rã T = 14 ngày đêm đang có 108 nguyên tử. Hai tuần lễ trước đó, số nguyên tử 
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 trong nguồn đó là 
A. 2.108 nguyên tử. 
B. 2,5.107 nguyên tử. 
C. 5.107 nguyên tử. 
D. 4.108 nguyên tử. 
Câu 24: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình vận tốc v = 4πcos2πt (cm/s). Gốc tọa độ ở vị trí cân bằng. Mốc thời gian được chọn vào lúc chất điểm có li độ và vận tốc là 
A. x = ( 2 cm, v = 0. 



B. x = 2 cm, v = 0. 
C. x = 0, v = ( 4π cm/s. 


D. x = 0, v = 4π cm/s. 
Câu 25: Cho mạch điện có sơ đồ như hình vẽ, trong đó nguồn điện có suất điện động 6 V và điện trở trong 1 Ω. Các điện trở R1 = R2 = 30 Ω, R3 = 7,5 Ω. Cường độ dòng điện qua R3 là 
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A. 0,50 A. 

B. 0,67 A. 

C. 1,00 A. 

D. 1,25 A. 
Câu 26: Một ống dây dài ℓ = 30 cm gồm N = 1000 vòng dây, đường kính mỗi vòng dây là d = 8 cm có dòng điện với cường độ i = 2A chạy qua. Từ thông qua mỗi vòng dây là 
A. 42 μWb. 

B. 0,4 μWb. 

C. 0,2 μWb. 

D. 86 μWb. 
Câu 27: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ 10 cm, chu kì 2 s. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian ngắn nhất khi chất điểm đi từ vị trí có động năng bằng 3 lần thế năng đến vị trí có động năng bằng thế năng là 
A. 25,24 cm/s. 
B. 22,64 cm/s. 
C. 24,85 cm/s. 
D. 14,64 cm/s. 
Câu 28: Từ không khí chiếu chùm sáng hẹp (coi như một tia sáng) gồm hai bức xạ đơn sắc màu đỏ và màu tím tới mặt nước với góc tới 53( thì xảy ra hiện tượng phản xạ và khúc xạ. Biết tia phản xạ màu đỏ vuông góc với tia khúc xạ, góc giữa tia khúc xạ màu đỏ và tia khúc xạ màu tím là 0,5(. Chiết suất của nước đối với tia sáng màu tím là 
A. 1,343. 

B. 1,312. 

C. 1,327. 

D. 1,333. 
Câu 29: Một ống Cu-lít-giơ (ống tia X) đang hoạt động, bỏ qua động năng ban đầu của êlectron khi bứt ra khỏi catôt. Ban đầu hiệu điện thế giữa anôt và catôt là U thì tốc độ của êlectron đập vào anôt là v. Khi hiệu điện thế giữa anôt và catôt là 1,5U thì tốc độ của êlectron đập vào anôt thay đổi một lượng 4000 km/s so với ban đầu. Giá trị của v là 
A. 1,78.107 m/s. 
B. 3,27.106 m/s. 
C. 8,00.107 m/s. 
D. 2,67.106 m/s. 
Câu 30: Hạt nhân mẹ X phóng xạ tạo thành hạt nhân con Y. Sự phụ thuộc số hạt nhân X và Y theo thời gian được cho bởi đồ thị. Tỷ số hạt nhân 
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 tại thời điểm t0 gần giá trị nào nhất sau đây? 
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A. 9,3. 


B. 7,5. 


C. 8,4. 


D. 6,8. 
Câu 31: Tại điểm O trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm, có 20 nguồn âm điểm giống nhau với công suất phát không đổi. Tại điểm A có mức cường độ âm 20 dB. Để tại trung điểm M của đoạn OA có mức cường độ âm là 30 dB thì số nguồn âm giống các nguồn âm trên cần đặt thêm tại O là 
A. 20. 


B. 50. 


C. 30. 


D. 40. 
Câu 32: Một mạch dao động gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm xác định và một tụ điện là tụ xoay, có điện dung thay đổi được theo quy luật hàm số bậc nhất của góc xoay α của bản linh động. Khi α = 00, tần số dao động riêng của mạch là 3 MHz. Khi α =1200, tần số dao động riêng của mạch là 1MHz. Để mạch này có tần số dao động riêng bằng 1,5 MHz thì α bằng 
A. 30(. 

B. 60(. 

C. 45(. 

D. 90(. 
Câu 33: Hai chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox với cùng tần số và độ lệch pha là φ. Hình bên là một phần đồ thị biểu diễn sư phụ thuộc của y = x1.x2 theo thời gian t, x1 và x2 là li độ của hai vật. Độ lớn cosφ có giá trị là 
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A. 0,625. 

B. 0,866. 

C. 0,500. 

D. 0,750. 
Câu 34: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100 g và lò xo có độ cứng 40 N/m được đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Vật nhỏ đang nằm yên ở vị trí cân bằng, tại t = 0 tác dụng lực F = 3 N lên vật nhỏ (hình vẽ) cho con lắc dao động điều hòa. Đến thời điểm t = 16π/19 s thì ngừng tác dụng lực F. Dao động điều hòa của con lắc sau khi ngừng tác dụng lực F có cơ năng bằng 
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A. 423 mJ. 

B. 162 mJ. 

C. 98 mJ. 

D. 242 mJ. 
Câu 35: Tại hai điểm A, B trên mặt nước cách nhau 40 cm có hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước với bước sóng bằng 4 cm. Gọi M là điểm trên mặt nước cách đều hai điểm A, B và cách trung điểm O của AB 20 cm, N là vị trí cân bằng của phần tử mặt nước nằm trên đường thẳng AM mà phần tử nước ở N dao động với biên độ cực đại và gần O nhất. Bậc cực đại của N là 
A. 5. 


B. 4. 


C. 3. 


D. 2. 
Câu 36: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện. Dung kháng của tụ điện là 100 Ω. Khi điều chỉnh R thì tại hai giá trị R1 và R2 công suất tiêu thụ của đoạn mạch như nhau. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện khi R = R1 bằng hai lần điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện khi R = R2. Các giá trị R1 và R2 là 
A. 50 Ω và 100 Ω. 
B. 200 Ω và 50 Ω. 
C. 50 Ω và 200 Ω. 
D. 100 Ω và 50 Ω. 
Câu 37: Một động cơ điện xoay chiều có điện trở dây cuốn là 32 Ω, mạch điện có điện áp hiệu dụng 200 V thì sản ra công suất cơ học 43 W. Biết hệ số công suất của động cơ là 0,9 và công suất hao phí nhỏ hơn công suất cơ học. Cường độ dòng hiệu dụng chạy qua động cơ là 
A. 0,25 A. 

B. 5,375 A. 

C. 0,225 A. 

D. 17,3 A. 
Câu 38: Cho mạch điện gồm R, L và C theo thứ tự nối tiếp, cuộn dây có điện trở r. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, tần số f = 50 Hz. Cho điện dung C thay đổi người ta thu được đồ thị liên hệ giữa điện áp hiệu dụng hai đầu mạch chứa cuộn dây và tụ điện UrLC với điện dung C của tụ điện như hình vẽ phía dưới. Điện trở r có giá trị bằng 
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A. 50 Ω. 

B. 30 Ω. 

C. 90 Ω. 

D. 120 Ω. 
Câu 39: Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Nguồn sáng phát ra vô số ánh sáng đơn sắc có bước sóng biến thiên liên tục từ 380 nm đến 740 nm. Trên màn, khoảng cách gần nhất từ vân sáng trung tâm đến vị trí mà ở đó có 5 bức xạ cho vân sáng là 
A. 7,62 mm. 

B. 6,08 mm. 

C. 9,12 mm. 

D. 4,56 mm. 
Câu 40: Bắn hạt proton có động năng 5,5 MeV vào hạt nhân 
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 đang đứng yên tạo ra hai hạt giống nhau X. Giả sử phản ứng không kèm theo bức xạ γ, hai hạt X có cùng động năng và bay theo hai hướng tạo với nhau góc 160(. Coi khối lượng của mỗi hạt tính theo đơn vị u gần bằng số khối của nó. Năng lượng mà phản ứng tỏa ra là 
A. 14,6 MeV. 

B. 10,2 MeV. 

C. 17,3 MeV. 

D. 20,4 MeV. 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT:
Câu 1: Chọn đáp án B.
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Vậy độ lớn lực kéo về tỉ lệ với độ lớn của li độ.

Câu 2: Chọn đáp án D.

Trong dao động tắt dần, do có ma sát nên biên độ và năng lượng của vật giảm dần theo thời gian.

Câu 3: Chọn đáp án C.

Sóng âm truyền nhanh nhất trong chất rắn (sắt) → chất lỏng → chất khí.

Câu 4: Chọn đáp án D.
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 => Cùng pha.

Câu 5: Chọn đáp án C.

Công thức xác định tổng trở của mạch:
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Top of Form

Câu 6: Chọn đáp án B
Do quạt trần là thiết bị chuyển hóa điện năng thành cơ năng nên quạt là một động cơ điện. Do dùng nguồn điện xoay chiều 1 pha nên động cơ điện một pha thường được sử dụng rộng rãi trong sinh hoạt đời sống → Quạt trần trong lớp học là một động cơ điện một pha.
Câu 7: Chọn đáp án C.
Trong sóng điện từ thì điện trường và từ trường luôn cùng pha, vuông phương.

Câu 8: Chọn đáp án D.
Ánh sáng đơn sắc có tần số và màu sắc xác định. Do sự chênh lệch về chiết suất nên khi truyền qua lăng kính sẽ bị lệch khỏi phương ban đầu. Vì có màu sắc xác định → Chùm sáng đơn sắc không bị tán sắc qua lăng kính.
Câu 9: Chọn đáp án D.
Tia X có năng lượng lớn hơn tia tử ngoại nên khả năng đâm xuyên tốt hơn tia tử ngoại.
Tần số của tia X lớn, bước sóng nhỏ → tần số lớn hơn tần số tia hồng ngoại, bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng nhìn thấy.
Do năng lượng lớn, khả năng đâm xuyên mạnh nên tia X có tác dụng sinh lý mạnh mẽ → hủy diệt tế bào.

Câu 10: Chọn đáp án C.
Photon không mang điện tích.

Câu 11: Chọn đáp án D.

Phản ứng từ một hạt nhân nặng thành hai hạt nhân nhẹ hơn là phản ứng phân hạch.

Câu 12: Chọn đáp án C.

Năng lượng liên kết riêng là năng lượng liên kết tính cho 1 nuclon nên nó đặc trưng cho tính bền vững của hạt nhân.

Câu 13: Chọn đáp án C.
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Câu 14: Chọn đáp án C.
AN = 2AM

[image: image19.wmf]2

22

1

40,25.

M

N

N

q

E

AN

EkEE

rrEAM

æö

Þ=»Þ==Þ=

ç÷

èø


Câu 15: Chọn đáp án A.
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Câu 16: Chọn đáp án A.
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=> Có 4 bụng và 5 nút.

Câu 17: Chọn đáp án D.
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Câu 18: Chọn đáp án A.
Ta có: f = n.p => n = f/p = 6,25 vòng/s = 375 vòng/phút.
Câu 19: Chọn đáp án A.
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Câu 20: Chọn đáp án C.
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Câu 21: Chọn đáp án A.
Tại trạng thái dừng m thì có khả năng phát ra tối đa 3 vạch
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Câu 22: Chọn đáp án C.
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Bước sóng phát ra phải lớn hơn bước sóng kích thích => không thể dùng ánh sáng có bước sóng 0,55 μm để kích thích.

Câu 23: Chọn đáp án A.
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 (hạt).

Mỗi nguyên tử có 1 hạt nhân → số nguyên tử = 2.108 nguyên tử.

Câu 24: Chọn đáp án D.
Tại t = 0 thì v = 4πcos0 = 4π cm/s = vmax => x = 0 (do x và v vuông pha).

Câu 25: Chọn đáp án B.
Mạch gồm R1 // R2 // R3.
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Câu 26: Chọn đáp án A.

[image: image32.wmf]2

7

4.10.42.

N

LiSiWb

l

pm

-

F===


Câu 27: Chọn đáp án C.
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Do xét thời gian ngắn nhất nên ta có thể xét trường hợp như hình vẽ
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Câu 28: Chọn đáp án A.
[image: image37.png]Tado




Theo bài ra, tia phản xạ hợp với phương ngang góc 37°. Mà tia khúc xạ màu đỏ vuông góc với tia phản xạ, gọi góc hợp bởi tia khúc xạ đỏ với phương ngang là α thì ta có:
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Với cùng một tia tới, nếu chiết suất n càng lớn thì góc khúc xạ càng nhỏ => rđ > rt => rt = 37° - 0,5° = 36,5° → sin53° = ntsin36,5° => nt = 1,343.

Câu 29: Chọn đáp án A.
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Top of Form

Câu 30: Chọn đáp án D.
Ban đầu, toàn bộ là hạt nhân mẹ N0.
Tại thời điểm NX = NY thì 
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=> Một chu kì bán rã ứng với 2 ô trên trục t.
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Câu 31: Chọn đáp án C.
Mức cường độ âm tại M ban đầu là:
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=> Số nguồn âm N ~ I => 
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Vậy cần đặt thêm 30 nguồn âm nữa tại O.

Câu 32: Chọn đáp án C.
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Câu 33: Chọn đáp án A.
Đặt:
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[image: image53.wmf](
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Khi t = 0 => 11 vạch (trục Oy) = A1A2(cosα + cosφ)  (1).
Đặt 1 vạch trục Ot thỏa mãn 2ωt1 vạch = β.
Khi đó: ymax = 13 vạch Oy = A1A2cosφ + A1A2cos(α + β) = A1A2(1 + cosφ) (2), với α + β = 0.
Từ đó, xét 6 vạch Oy = A1A2cosφ + A1A2cos(α + 3β)  (3).
Từ (1), (2) và (3) giải được cosφ = 0,625.

Câu 34: Chọn đáp án A.

Chu kì dao động:
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Khi tác dụng F thì VTCB mới O cách VTCB O1 ban đầu đoạn là: 
[image: image55.wmf]7,5.
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Chọn chiều dương hướng sang phải, gốc thời gian lúc bắt đầu tác dụng F, vật sẽ dao động điều hòa với biên độ A và chu kì T.
[image: image56.png]0,884





Tại t = 0, vật ở biên âm, từ hình vẽ suy ra tại t = 16π/19 s thì x = 0,88A = 6,6 cm.
Tốc độ khi đó là: 
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Sau đó, ngừng tác dụng lực F thì VTCB trở lại là O1 (vị trí biên âm ở trên hình).
Khi đó li độ mới sẽ là: x’ = x + A = 14,1 cm => Biên độ mới là:
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Năng lượng dao động:
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Câu 35: Chọn đáp án B.
Kẻ OH ^ AM => OH = OM = 10√2 cm (tam giác vuông cân).
[image: image60.png]H




Vẽ được hình bên, tính được HA = OH = 10√2 cm.
Áp dụng định lý hàm số cos:
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=> HB - HA = 4,37l => Bậc của N là bậc 4 (gần O nhất).

Câu 36: Chọn đáp án C.
Khi điều chỉnh R để có cùng công suất thì: 
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Giải hai phương trình trên với ZC = 100 Ω ta được R1 = 50 Ω và R2 = 200 Ω.
Câu 37: Chọn đáp án A.
Công suất toàn mạch là: UIcosφ = Pcơ  + I2R => 32I2 - 180I + 43 = 0.

Giải phương trình ra I = 0,25 A hoặc I = 5,375 A.

Do Pcơ > I2R (có ích lớn hơn hao phí) => I = 0,25 A.

Câu 38: Chọn đáp án A.
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Khi C = 0 thì ZC = ∞ => UrLC =  U = 87 V.
Khảo sát UrLC đạt min khi xảy ra cộng hưởng.
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Khi 
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Câu 39: Chọn đáp án B.
Xét vị trí cần tìm x = k.i = 2kλ.
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Để vị trí có đúng 5 bức xạ cho vân sáng thì:
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Câu 40: Chọn đáp án C.
Phương trình phản ứng: 
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Bảo toàn động lượng cho ta: 
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Từ hình vẽ cho ta:
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